

三江热议

反信息泄露和诈骗犯罪系列评论之一

媒体的曝光和举报为啥被“无视”

胡晓新

话说在许多人印象中,事情一旦被新闻媒体曝光后“搞大”,众目睽睽、輿情汹汹之下,更有可能得到快速处置,就连一些久拖不决的“老大难”也不例外。可新近发生的事件,却颠覆了这个老观念。

12月12日,《南方都市报》则以4个版面的篇幅报道了记者在网上一只花费700元就买到了同事开房记录、名下资产、乘坐航班,甚至网吧上网记录等,向警方、监管部门举报后至今无人管。当地警方表示:因被泄露的信息尚未构成公开上网等情节,所以暂不予处理。

对市民举报不查处不奇怪。

笔者曾因为屡屡接到推销电话不胜其烦,有一次较真分别向公安、建设、商务等部门电话举报,要求调查处理可能存在的信息泄露、买卖和电话推销产业链,但被推来推去打了一圈电话之后,结果“你懂的”。问题是,像《南方都市报》这样有影响力的大报曝光并举报传销与信息泄露的详尽内幕后,有关部门仍然无动于衷,就让人纳闷了。难道确实像某些公职人员所说,是由于相关法律法规缺乏吗?事实并非如此。

对于信息泄露,2015年11月1日起实施的《刑法修正案(九)》规定,违反国家有关规定,向他人出

售或者提供公民个人信息,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。早在今年8月山东“徐玉玉事件”中,《中国青年报》就曾发出过《被诈骗女大学生之死能带来改变吗》的诘问:如果不能改变个人信息泄露严重、个人信息安全保护缺失的现状,我们会发现悲剧之后,现实依然不堪,而这才是最让人痛心的地方。一语成谶!

那么,究竟是什么原因,导致进行了这么些年的反信息泄露和诈骗犯罪却没有取得“阶段性成果”,反而“坐大”,信息泄

漏与诈骗犯罪的手段以及受害人数量与受害程度均“屡创新高”呢?相关部门长期的低执行力和有法不依导致的养痍成患,以及小问题不去解决的“不作为懒政”、大问题不能解决的“低水准庸政”固然难辞其咎,但最根本的原因,恐怕是在这场“猫鼠游戏”中,实力的天平出现了明显倾斜:“鼠”方已在人员数量、犯罪手法、技术手段甚至资金实力等方面占据上风;而被动应付的“猫”方往往缺乏还手之力,尤其是对于查处催生大量信息泄露、诈骗等违法犯罪活动的互联网黑灰产业链,即便心有余,也力不足,某种程度上,对于媒体

曝光和举报选择“无视”的“不按套路出牌”行为,是一种无奈。

然而,如果说凡事总在媒体曝光后才行动是一种很不正常的官场积弊与公职人员的角色错位,那么,媒体曝光与举报之后仍不行动,则是一种更不正常的执政能力与执政为民意识的双重缺失。如果仍局限于部门各自为政,不尽快创新侦查、监管与执法机制,不充分调集包括民间高手在内的多方力量在预防与打击犯罪中重新守回主动权,市民的财产乃至人身安全将面临日趋严重的威胁。是时候广征民意、广集资源,向猖獗的信息泄露和诈骗犯罪宣战了。

“年度十大流行语”标注社会脉动

斯涵涵



严勇杰 绘

语言文字规范类刊物《咬文嚼字》杂志社今天在沪发布“2016年十大流行语”。洪荒之力、吃瓜群众、工匠精神、小目标、一言不合就xx、友谊的小船说翻就翻、供给侧、葛优躺、套路、蓝瘦香菇等流行语入选。

12月15日《人民日报》

“一个词,记录一个时代”,岁末年初,这个特殊的节点,往往会在人们心中激起不一样的涟漪,“2016年十大流行语”的适时发布,与抚今追昔的情愫不谋而合。通过对这些热词的关注与解读,我们感受到真实的社会脉动。

榜首的“洪荒之力”一夜之间走红大江南北,这种“超乎想象的巨大能量”表达了我们的艰苦努力及孜孜以求;“工匠精神”出自总理的《政府工作报告》,不仅成为制造行业的热词,也日渐成为各行各业的创造原

则与精神追求;“吃瓜群众”的围观,在貌似不相干的氛围中营造出别具一格的意见威力;“小目标”横空出世,激起一片惊叹……

近年来,年度十大流行语的网络特色日趋明显,今年除供给侧、工匠精神外,其他8条均来自于网络或由网络赋予了新的涵义,“一言不合就xx”道出的无常,“友谊的小船说翻就翻”潜藏的无奈,“葛优躺”的慵懒,还有“蓝瘦香菇”的“套路”,……每一个热词都记录着人们的喜怒哀乐,都成为这一年里难以磨灭的记忆。当然,这些年度热词,有人会有质疑,也有人不同意,有人感到欣喜,也有人感到沮丧,每一次关于热词的争议与咀嚼,既是对社会百态的臧否,也是对我们自身的定位。

年度流行语是语言的高度概括。一个个热词串联起365个日夜,让我们在岁末回眸那一个个或壮观或平淡

的瞬间;年度流行语的魅力也超出了语言范畴,高度浓缩的热词,清晰地呈现出时代进步的脉动,描画出最精炼、最具代表性的中国表情及社会纹理,历历在目,楚楚动人。

一滴水珠能够反映太阳的光辉,一个热词能够蕴藏丰富的情感,也希望能够激发出奋发努力的“洪荒之力”。年度流行语的盘点与解读,告诉我们2016即将过去,新的一年即将到来。公民如何总结工作中的经验与教训,立足现实、着手未来;政府部门如何把控过去的利弊得失,承上启下,带领民众开启新生活的幸福闸门;社会各界如何齐心协力、凝聚共识,形成合力,为新的一年贡献出更新、更美、更具创造力的年度热词,“2016年十大流行语”既是一年的结语,也是一个新开端,既在于我们的奇思妙想,更在于我们的真抓实干。

街谈巷议

医护人员配望远镜不伦不类

近日,有网友爆料称,大连急救中心为每位一线医护人员配备了专业望远镜,但实际出诊中并没有用,质疑中心此举太过作秀。12月14日,记者电话采访了大连急救中心,医务科工作人员告诉记者,之所以为医生配备望远镜,是为了在各种突发事件中更好地保护医护人员自身安全。12月15日《北京青年报》

医生脖子上可以挂听诊器,手上可以拿手术刀,操作各种医疗检测仪器,但是脖子上挂个望远镜,到底是为了什么呢?总不能说是为了在出诊急救病人的时候寻找病人之用吧?面对质疑,大连市急救中心有关负责人表示,这么做是为了防止急救人员实施救援过程中遭遇二次伤害。

急救人员在实施急救,尤其是在车来车往的马路、公路上实施急救行为,确实存在遭受二次伤害的

可能,但是给急救人员配备望远镜,就能保障他们的安全了?

这些被配备望远镜的一线医护人员,也表达了同样的质疑,他们脖子上挂个望远镜,不但显得不伦不类,而且现实中也从来没用真正使用过。不但如此,医护人员还发现了望远镜背后可能隐藏的猫腻,比如急救中心发放望远镜的时候,表示一副望远镜的售价要1000多块钱,但是他们自己上网查询后发现,发给他们的望远镜,网上售价仅两三百元,一些网友也证实了这个价格。为此,有医护人员怀疑急救中心有做假账的嫌疑,如果真的这样,那么整个事件的性质可就变了。

不管怎么说,望远镜都不该也没有必要成为医护人员的必需品,把有限的急救资金用在采购和急救工作无关的物品上,就是资金和资源的一种浪费。

苑广阔

“诗意判决书”让法律充满温情

近日,江苏泰州市人民法院在审理一对夫妻的离婚官司时,判决书使用了“众里寻他千百度”等诗句,最终判决不准予离婚,被网友誉为“最诗意判决书”。这份判决书来自80后审判员王云:当时没有刻意准备,只是心有所感。

12月15日《现代快报》

“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在灯火阑珊处。”如此的判词并不是个案,实际上,在国外也十分常见。去年,美国最高法院裁定同性婚姻合法,全国通行。法官安东尼·肯尼迪写下的判词被很多网友誉为最美判词:“世上没有一个结盟比婚姻来得更深刻,因为当中体现了最理想的爱、忠诚、投入、牺牲和家庭。在缔结婚姻盟誓之后,两个人将要成就比他们原来更大的事。正如在本案部分诉求者指出,在有些情况下,婚姻的爱不断延续,甚至跨越了生死……”此外,判决意见书开

头部分,其还引用孔子、西塞罗、托克维尔等人的言论。

用诗意的语言或者名言来论证之所以如此判的原因,而并不影响实质的判决,做出法律判决的同时,还能够让人感受到法律的温度,这有什么不好的呢?实际上,在我国古代,有很多充满诗意的判词。比如白居易的《甲乙判》:“二性好合,义有时绝;三年生有,恩不可遗。凤虽阻于和鸣,鸟岂忘于反哺。旋观怨偶,遮抵明刑。”“姜诗出妇,盖为小瑕;鲍永去妻,亦非大过。”郑板桥在潍县做县令时对一个“僧尼私恋”案,写下了这样的判词:“一半葫芦一半瓢,合来一处好成桃。从今入定风归寂,此后敲门月影遥。鸟性悦时空即色,莲花落处静偏娇。是谁勾却风流案?记取当堂郑板桥。”这些判词都充满了诗意。

“诗意判决书”让法律充满了温情,人情、人性本身也是法律的属性之一。刘义杰